

忠县新增6辆低地板新能源公交车  
便利老年及残障人士出行

本报讯(记者白娟)12月24日,忠县新增6辆低地板新能源纯电动公交车,进一步改善老年及残障人士的出行条件。

此次新增的6辆公交车具有环保节能、运行无噪音、安全性能高、乘坐舒适等特点。为确保新车安全、高效投入运营,相关运营企业将组织专业人员开展驾驶员专项实操培训,帮助驾驶员全面掌握新车操作技能,筑牢安全防线。同时,县道路运输事务管理中心将指导运营企业加快推进车辆入户上牌、线路优化调整等工作,全力保障公交车早日正式投入运营。

截至目前,忠县已累计购置新能源纯电动公交车60辆。下一步,县道路运输事务管理中心将以“绿色智能、全域共享”为发展理念,持续提升公交运力,不断改善市民出行条件。

本周六到忠县体育中心看“渝超”  
可乘专线公交 还可免票游景区

本报讯(记者钟舟)12月27日15:00,忠县体育中心将迎来“渝超”渝东北三峡库区赛区的高燃对决,忠县烽烟三队将坐镇主场迎战开州汉丰湖队。比赛当天13:00起,忠县将开通专属公交线路,方便广大球迷前往现场观赛。

此次公交专线运行线路停靠站点为:忠义广场(田三嫂公交站)—缘梦花园—汉阙广场—黄金水岸—忠县体育中心。运行时间为:忠义广场13:00—14:30(去程);忠县体育中心17:00(返程)。公交车为循环发班,实行一票制2元/人。该公交专线仅为12月27日当天运行线路,且根据实际乘车人数灵活调整运力。

据悉,针对“渝超”忠县主场参赛人群及观众,忠县推出观赛福利,凭相关证件(如领队证、球员证、教练员证、门票等)和本人身份证可免费畅游石宝寨、白公祠、皇华城等景区(仅免门票),有效期至2026年1月31日。

## 百本好书荐你读



## 荆楚岁时记

南北朝 宗懔

作者用生动的语言,说明了各种风俗的来源,偶尔也记载北方的节令时俗,涉及民俗和门神、木版年画、木雕、绘画、土牛、彩塑、剪纸、镂金箔、首饰、彩蛋画、印染、刺绣等民间工艺美术以及乐舞等。这些民俗、民间工艺美术传自远古,延续后世。其中如门神、彩蛋画、土牛、木版年画等民间工艺美术,至今仍在城乡流传,读来让人倍感亲切。作者文采风流,书中各种史料、诗文、传说旁征博引,可读性极强。

(记者钟舟整理)

红瑞乐邦 大药房

红瑞乐邦大药房 温馨提示

加强身体锻炼,预防病毒感染!

## 从抢车位到“一键停” 忠县四招破解“停车难”

本报记者 袁明琼

“现在只要打开这个停车小程序,附近哪里有停车位一目了然,而且还能精准导航至车位,接孩子也不用慌慌张张。”近日,说起不再为停车烦恼的王爱玲,一脸轻松。

王爱玲的孩子在城区香山小学就读,以前开车接孩子放学,在路上绕圈找停车位是常态,有时候实在找不到,她只能硬着头皮违停在路边,心一直悬着,生怕收到罚单。

“十四五”期间,忠县通过区域分

## 我与忠县这五年

级管理、智慧系统搭建、共享模式创新等多维度举措,让“停车难”这一民生痛点逐步化解。

分级管理、精准施策,是忠县破解停车难题的基础。忠县将城区划分为重点、特定、一般三类管理区域。临江路核心段、香山湖周边等车流密集区被纳入重点管理区域,实行动态调整机制。在工作日,11:30—14:00、17:30—21:00实行临时停车,既满足路边餐饮店食客的停车需求,又不影响交通秩序。

“有了这些限时停车位,车主们停车方便了,我们的生意也不受影响。”临江路一餐饮店老板对这一举措连连

点赞。

智慧赋能让停车更高效。记者打开“小逸通行”小程序看到,平台已接入全县多个停车场实时数据,车位查询、导航、线上缴费等功能一应俱全。同时,忠县整合闲置空地,在忠州巷子等地建成多个小微停车场。仅忠州巷子一处就新增41个车位,有效缓解城区停车压力。

共享模式激活闲置资源,成为停车难题的“破局关键”。目前,忠县已整合共享停车位1600余个。鸣玉溪小学、忠州街道办事处等机关企事业单位,在工作日18:30至次日8:00、周末及

节假日全天向市民开放停车位。“以前晚上回家到处找停车位,现在附近好几家单位都开放了共享车位,直接停好就回家,太方便了!”家住果园路的市民刘先生说。

今年11月,忠县推出“潮汐停车”模式,在乐天路设置55个夜间专用停车位,允许社会车辆于每日19:00至次日7:00免费停放,让道路资源在夜间实现高效利用,获得周边居民和商户的广泛好评。

从区域分级到智慧赋能,从资源共享到夜间利用,忠县一系列实招硬招,让“停车难”逐步转变为“停车易”。

## 沉浸式体验普法



学生体验模拟法庭。

12月24日,忠县50余名小学生前往白公祠文博景区参观“居然易学”法治文化体验馆。



作为忠县司法局重点打造的普法载体,该体验馆以“旅游+法治”的创新模式,将现代法治文化与白居易“关注民生、追求公正”的执政思想深度融合,让游客在游览中感受法治温度,是全国少有的嵌入文物保护单位的法治教育场所。体验馆精心设计了白居易法学思想展览室、青少年模拟法庭、书记员席等设施一应俱全,学生们可完整还原案件审理流程,沉浸式感受司法庄重;法治学习互动室里,VR设备、动态捕捉技术与法律知识闯关游戏相结合,实现“看、听、做、玩、思”多感官学法;青少



学生通过VR设备学习法律知识。

白居易法学思想展览室以“初入仕途—江州沉淀—主政忠州—苏杭为政”为时间线,通过图文展板、多媒体展播等形式,生动呈现其治政思想的演变历程;青少年模拟法庭内,法台、书记员席等设施一应俱全,学生们可完整还原案件审理流程,沉浸式感受司法庄重;法治学习互动室里,VR设备、动态捕捉技术与法律知识闯关游戏相结合,实现“看、听、做、玩、思”多感官学法;青少

年普法互动室则通过电子雷达识别、积分排行榜等趣味形式,让游客在竞技中强化法律知识应用。

据了解,该体验馆与忠县“百里临江画廊”“忠州八景”等文旅IP形成互补,丰富了白公祠文博景区的文化体验维度,是“沉浸式普法”的重要探索。

记者袁明琼 通讯员李文倩 摄影报道

## 警惕伪科普套路

互联网给人们获取信息带来了便利。然而,这几年,很多人经常有一种感觉:网上关于“科学”的内容越来越多,也变得越来越难以分辨了——前脚刚刷到“吃木薯助眠”,后脚又看到“冷冻馒头会长黄曲霉毒素”。仔细一想,总觉得哪里不对劲,又说不上来。这,就是典型的伪科普。

## 网络伪科普内容通常有哪些固定的套路?

第一种,也是最常见的——恐惧营

销话术,通过“致癌”“有毒”等标题抓人眼球。人类大脑更容易被情绪化信息吸引,这为伪科普传播提供了心理基础,很多人就忍不住点进去看,还会主动转发给家人朋友。

第二种是堆砌专业术语唬人,炒作科学概念。如前面提到的“量子鞋垫”,常温下鞋垫与人体接触不会产生任何量子效应。然而普通人对“量子”一知半解,这些伪科普就把“量子”“量子能量”等专业术语堆在一起,说得高深玄乎、天花乱坠。

第三种是伪造权威背书。要么说

“某知名大学研究发现”“某权威机构证实”,就像“冷冻馒头会长黄曲霉毒素”的谣言,说是某著名大学的研究成果,结果一核实才发现那所大学根本没做过这个研究。

## 面对伪科普,普通人应该怎么提高防范意识?

第一,查证信息来源。真正的科普内容往往会引用权威研究或详细的数据,而伪科普通常使用模糊的说法,如“有研究表明”却不提供具体来源或

细节信息。

第二,别信绝对化的说法。科学研究很严谨,一般会用“可能”“或许”“初步研究表明”这样的描述。如果一个帖子里全是“肯定”“绝对”“100%有效”,那概率是假的。

第三,去权威平台核实。如果不确定内容是真是假,可以去国家级平台核实,比如中国科协联合多部门打造的科学辟谣平台、科普中国等,都会对常见的谣言进行解读。

来源:《人民日报》

三部门联合印发《关于完善幼儿园收费政策的通知》  
建立幼儿园收费目录清单 加强公示监管

新华社记者 魏玉坤 魏弘毅

国家发展改革委、教育部、财政部联合印发的《关于完善幼儿园收费政策的通知》23日对外公布,旨在更好促进学前教育普及普惠安全优质发展,有效降低人民群众保育教育成本,推动完善生育支持政策体系。国家发展改革委新闻发言人当日进行了解读。

## 分类完善收费管理方式

通知主要内容包括:一是规范收费项目,明确幼儿园可以收取保育教育费、住宿费、提供托育服务的保育费、服务性收费、代收费等五类项目,并明确了其内涵。

二是分类完善收费管理方式,公办幼儿园、普惠性和其他非营利性民办幼儿园的保教费、住宿费实行政府指导价,营利性民办幼儿园的保教费、住宿费及各类幼儿园的服务性收费和代收费实行市场调节价,不同类型幼儿园开设托班收取的保育费参照保教费管理。

三是明确收费标准制定原则,实行政府指导价的收费标准应以扣除政府投入、社会无偿捐赠等后的成本为

依据,综合考虑当地经济社会发展水平、群众承受能力、市场供求状况、机构性质、服务类型等情况合理确定。服务性收费和代收费分别按照补偿成本原则和实际支出情况收取。

四是健全收费政策评估优化机制,要求各地有关部门加强收费监测,通过成本调查、自行评估、委托第三方机构评估等方式,定期对收费管理方式、收费标准等进行评估,及时调整优化相关政策。

五是建立目录清单制度,对幼儿园收费实行目录清单管理,建立各地服务性收费和代收费、幼儿园本园收费两张目录清单,并加强收费公示,未在清单内或未经公示一律不得收费。

六是加强收费行为监管,要求各地有关部门指导幼儿园建立健全财务、会计及资产管理制度,并对规范收费、退费等行为提出明确要求。

七是鼓励幼儿园提供托育服务。

通知注重找准问题,针对性提出政策举措,主要有以下四方面特点。

一是更加注重体现普惠性和非营

利性民办幼儿园的公益属性。按照学前教育法要求,通知强化两类幼儿园的公益属性定位,明确对普惠性和非营利性民办幼儿园实行政府指导价管理,让收费标准更合理、家长负担可负担。

二是更加注重引导公办幼儿园提升办学质量。目前公办幼儿园实行政府定价,难以及时反映成本和供需变化。通知明确将政府定价调整为政府指导价,公办幼儿园可以在一定范围内确定具体收费标准,引导和激励幼儿园提升办园质量,促进幼儿园持续健康发展。

三是更加注重引导营利性民办幼儿园合理收费。一些营利性民办幼儿园存在过度逐利倾向,收费标准明显偏高。按照学前教育法要求,通知加强对营利性民办幼儿园的收费监管,明确必要时可开展成本调查,引导其合理收费。

四是更加注重鼓励有条件的幼儿园提供托育服务。为了更好激发幼儿园办托积极性,增加托育服务供给,通知明确幼儿园的保育费收费标准可参考保教费收费标准、根据成本差异等

情况合理确定。

## 不得以任何名义收取捐资助学费

当前,幼儿园服务性收费和代收费方面仍存在一些乱收费现象,个别幼儿园设置名目繁多的服务项目,通过家委会、引入第三方机构等绕开监管向家长收取费用。

为此,通知强化源头治理:一是建立本地区服务性收费和代收费目录清单,要求各地因地制宜建立本地区服务性收费和代收费的总清单,幼儿园只能在清单内选择收费项目,不得超出目录清单范围自行设立收费项目。二是要求幼儿园建立本园的收费目录清单,并按规定向社会和家长公示,清单之外无收费。三是强调不得以幼小衔接班、兴趣班、课后培训和亲子特色班等名义收取费用,不得通过家委会或引入第三方机构向幼儿家长收取与入园挂钩的捐资助学费用。

(据新华社北京12月23日电)